

# 江苏新时尚:亲农 尚绿 炫文化



曾以“蓝藻危机”震惊全国的无锡太湖地区,再不见当年臭气弥漫的情形

IC图

每个时代的跨越进步,都有全新的“时尚”显现。

曾经以乡镇企业、外向型经济、工业园区引领改革开放风气之先,经济总量和财政收入占全国十分之一的江苏省,在加快经济转型升级的新征途中,正以亲农固本、绿色低碳、文化引领的新潮时尚刷新着经济社会发展的底色。它展现的,不仅是这个经济强省在人均GDP达7700美元后,向着“更轻、更绿、更优”转型升级的理念嬗变,更是在“率先全面建成小康社会、率先基本实现现代化”道路上贴近民生、敬畏自然、拒绝浮躁的全新实践。

□新华社记者 冯诚 蒋芳 陈刚

## 亲农 工业大省的农业情怀



江苏省现代农业示范区  
资料图片

“十二五”开局之年,江苏干部群众印象最深的是省里一系列亲农新举措。

夜晚与农民在屋里院落促膝聊天,白天下田插秧干农活……6月15日至19日,江苏省委书记罗志军到泰州姜堰市沈高村村民刁友生家“蹲点”调研,与农民同吃同住同劳动。从省委书记、省长开始,江苏一大批干部走进乡村农家,察民情,解民忧,话农事,这是多年来少有的新气象。

江苏的亲农之风更具体落实在大力发展现代农业的行动中。

6月10日,江苏召开推进农业现代化电视电话会议。罗志军在会上强调,在工业化中后期和城市化加速期,农业的基础地位更加突出,必须坚持新型工业化、新型城市化和农业现代化同步发展,尤其要把农业现代化作为紧迫任务。

记者在江苏各地采访发现,如今,各级干部谈起现代农业饶有兴致,抓起高效农业劲头十足。

在盐城、淮安等地,每逢为农民开通“农信通”手机信息服务平台,市委书记必定亲自主持开通仪式。“苏北地区工业发展愿望更为迫切,但仍不失时机地推进农业现代化建设。”江苏农业第一大市盐城市委书记赵鹏说。

在园区密度最大、工业产能最高的苏南,各级干部仍把农业挂在嘴边,这里的现代农业更是走在全

国前列。“外人常说想不到苏州的农业搞得这么好。从过去‘以工补农’‘以工建农’到‘以工哺农’,现在我们以新型工业反哺现代农业的力度更大了。”苏州市长阎立说。

仅2010年,江苏省级以上财政对农业投入就达到241亿元,各类农业补贴达到61.6亿元。

如今,在江苏现代农业的版图上,高效农业尽显“时尚”。

在苏北铜山夏湖育苗中心,国内第一台蔬菜嫁接机器人每小时可嫁接700株苗木;在苏南江阴升泰现代农业园,先进的自动调控装置和无土栽培系统令人叹为观止……

以现代设施装备农业,以先进技术“武装”农民,江苏现代农业正呈现出井喷式发展态势。全省高效农业面积现已超过2850万亩,占耕地面积1/3以上。

副省长黄莉新说,尽管农业仅占江苏GDP的不足7%,但江苏始终重视农业,并依靠人均不足1亩的耕地面积,创造了位列全国第三、第四的农业经济总量与粮食总产量。今年,夏粮实现“八连增”,223.6亿斤的总产量占全国近9%。

江苏更长远的规划是:到2015年,苏南等有条件地区率先基本实现农业现代化,到2020年全省率先基本实现农业现代化。

## 尚绿 “美好江苏”的新追求

“移不移树?移多少树?都要听我们的!”南京首批上岗的“绿评员”陈焯说。由南京市首创的“绿色评估”制度,将对全市所有城建项目实施“绿评”后方可开工。

打开谷歌地图搜索徐州,云龙湖畔200米范围的“黄金地段”没有出现高档楼盘,取而代之的是公共绿地。徐州市委书记曹新平说:“徐州曾是个绿化率只有1%的煤都。如今,市民出门300米就能见绿。”

以全国1%的国土面积,承载着超百万家企业、近8000万人口和全国第一的工业经济总量,江苏生态环境的压力可想而知。也正因此,绿色发展、绿色转型正成为建设“美好江苏”的新追求。

至去年底,江苏森林覆盖

率达20%,近五年,年均增加1个百分点以上,增速是全国同期的3倍。这对于水网密集、丘陵山地不多的江苏来说,实属不易。

不止是“植绿”“护绿”,江苏在江湖治理、低碳环保方面的努力也引人注目。

“十一五”期间,江苏生态环保总投入达4500亿元,是此前五年的3倍,仅铁腕关掉的“小化工”就达5034家。

在7月召开的生态省建设领导小组第一次全体会议上,省长李学勇进一步要求,各级政府要把环境保护、生态建设作为造福全省人民及子孙后代的战略举措,一着不让地抓好抓实。

酷暑炎夏,正是湖泊蓝藻易发集聚之时。然而,四年前

曾以“蓝藻危机”震惊全国的大湖地区,却再不见当年臭气弥漫的情形。成功进行湖泊整治的蠡湖得以“恢复性扩容”,多年劣五类的湖水连续两年多稳定三类水平。

“在太湖沿岸,无偿使用环境资源的时代已一去不返,要排污必须购买指标。”无锡市委书记毛小平说。

省会南京近期宣布重点整治173家污染企业,污染严重的直接关停。市委书记杨卫泽说,哪怕减少一个亿的GDP,也在所不惜。

目前,江苏已建成17个生态市县、19个环保模范城市,分别占全国的45%和25%。在中国经济最发达的苏南地区,全国最大的生态城市群呼之欲出。

## 炫文化 创富发展的新活力

盛夏的淮安市楚州区,新建不久的中国漕运博物馆迎来了一批又一批游客。

“元、明、清三代,淮安楚州是漕运指挥中心、河道治理中心、漕粮转运中心和淮北食盐集散中心……”讲解员娓娓道来。

“过去接待领导和客商,首先会带他们去看开发区、大工厂、先进的生产线,现在则会先到文博场馆看一看,希望他们通过了解淮安丰厚的历史文化,加深对今日淮安的新认识。”市委书记刘永忠说。

挖掘文化积淀、注重文化引领,提升经济社会发展的品质,正成为江苏各地科学发展的新路径。

“守住城市的根,留住文化的魂”,扬州市2006年就提出,到2014年文博场馆总数将超过100处。短短几年,点线相连,“文博之城”的脉动已触手可及。同样以“100”为目标的,还有南通、南京等城市。

江苏省委常委、宣传部长杨新力说,从文化层面寻找江苏科学发展的自豪与自信,是推进“两个率先”的重要战略举措和精神动力。

耀眼的不仅是历史,更来自现实。

一个县级剧团——金坛市



全球首个动漫游戏  
实景化互动  
体验园——  
常州环球动  
漫游戏谷  
资料图片

华罗庚艺术团,曾经无戏可演,被上百万债务拖得举步维艰。改制后,作品屡获大奖,全国巡演4700多场,观众逾400万人次。

华罗庚艺术团仅是一个缩影。在文化体制改革领域,凤凰出版、江苏演艺……已为江苏创造了多个第一。而新的“第一”还在不断涌现:

8月1日,江苏广电网络集团推出“云媒体电视”,用最先进的云计算、物联网技术将广电行业带入了全新时代。

在今年评出的全国文化体制改革工作先进地区中,江苏13个省辖市全部入选,数量居全国之首。

面向未来,创新、创意的活

力四射,促使江苏的文化“软实力”产生越来越大的“硬效益”。

在“创意之城”常州,如果还认为创意产业就是做动画或网游,那你就“OUT”了。今年5月,“环球动漫嬉戏谷”开园当日游客约4万人;开园12天,营业收入即达1550万元。

“不谦虚地说,嬉戏谷已领先迪斯尼一个时代。全球首个动漫游戏实景化互动体验园绝非虚名。”总经理徐英杰说。

伴随江苏向文化强省的跨越发展,全省文化产业年增加值已超千亿元,占GDP比重超过3%。“十二五”末,将达到3000亿元,成为最有活力的经济增长点。